



◆本报总编辑 蒋丰

内视镜外科手术的出现，是外科领域的一大革命，它能够令患者摆脱开腹手术的巨大风险和犹如蜈蚣一样的触目惊心的疤痕，因此又被称为“最温柔的手术”。但目前，能够进行高难度的内视镜外科手术的医生并不多，很多医生虽然具备掌握了这项技术却还没有丰富的执刀经验。

此前，日本热播的朝日电视台连续剧《Doctor-X 外科医大门未知子》，让读者获悉日本有一位全球闻名的内视镜外科手术专家金平永二，同时他还是该电视剧的主人公原型。日前，记者专程来到金平永二担任院长的Medical Topia草加医院，对这位消化器官内视镜手术数全球第一的外科医生进行了专访。

内视镜手术的三大神奇之处

《日本新华侨报》：内视镜外科手术被很多患者称为“最温柔的手术”，您是日本内视镜外科手术的先驱，同时也是日本内视镜外科学会最高奖项“大上奖”的获得者，能给我们具体介绍一下这种手术的特征吗？为什么会被叫做“最温柔的手术”？

金平永二：在患者看来，内视镜外科手术的神奇之处在于术后的疼痛感小，而且几乎不留疤痕，甚至令患者在术后不敢相信自己的眼睛。曾经有位患者因为在身

消化器官内视镜手术的全球第一人在日本

——访Medical Topia草加医院院长金平永二

让您选择了一条前人未曾走过的道路呢？

金平永二：其实，从初中开始，我的梦想就是做一名摄影师，专门拍摄昆虫，比如蝴蝶、独角仙、蚂蚱等。我甚至为自己找到了一位师傅，家住长野县的著名生物摄影师田渊先生，我想成为他的弟子。

当 I 将这个志愿告诉高中班主任后，他阴沉着脸说：“金平啊，想吃职业摄影师这碗饭可不容易，几万个搞摄影的人里面，才能出一、两个职业的，你还是重新考虑一下吧。”

我的父母也强烈反对我做摄影师。他们跟我说：“你那么喜欢生物，不如去做医生吧！生物学的终极就是医学，而且医生可以救死扶伤，帮助很多人，这不是很好的职业吗！”就这样，我上了大人们的“当”，开始学医了。我心想，将来自己可以专业做医生，业余搞摄影，万一摄影作品卖出去了，再改行做职业摄影师也不迟啊。

进入医学部后，我喜欢上了外科手术，再加上那时候正在热播电视剧《白色巨塔》，里面由田宫二郎扮演的财前五郎医生很有范儿。《怪医黑杰克》的漫画也非常特别，所以我开始向往做个外科医生。

在我去德国学习内视镜外科手术技术时，日本国内几乎没有掌握这种手术技术的医生。但是学成回国后我发现，适合于这种手术的患者很少会到大学附属医院来，一般都是去的地方医院。所以在地方医院有需要的时候，我会去给患者做手术。然而时间一长，大学附属医院里的教授们就有意见了，说“你总这样往外跑，大学里的工作都耽误了。”我也跟地方上的医院建议过，“如果有内视镜手术的患者，术后肠道至少需要5到7天才能恢复正常，影响患者补充营养，让患者术后不能快速恢复体力，而腹腔内视镜手术不会让肠道‘休眠’，手术中通过内视镜可以看到肠道在正常蠕动。保持肠道功能非常关键，这决定了患者术后恢复的速度。”

三是不会降低免疫力。开腹手术会令人体免疫力降低，恢复需要相当长的时间。对于术后的患者，尤其是癌症患者来说，免疫力一旦下降，癌症就容易复发。而腹腔内视镜手术能将免疫力的下降减少到最低。

打破垄断的内视镜手术先驱

《日本新华侨报》：据我了解，您还是日本第一位自由职业的外科医生，朝日电视台连续剧《Doctor-X 外科医大门未知子》的主人公就是以您为原型塑造的。您是在什么时候决定做医生的？又是什么原因

间，都比开腹手术的患者缩短了好几倍。

报答中国积极推进医疗交流

《日本新华侨报》：在您做自由职业的外科医生期间，曾受邀到过很多国家做内视镜手术，有去过中国吗？和中国医学界有交流吗？Medical Topia草加医院的“Medical Topia”，有“医疗的理想乡”的意思，这个“理想乡”也接纳中国患者吗？

金平永二：我曾在中国的香港、上海、青岛、广州等城市都做过手术，去香港的次数特别多。今年1月份，我还在北中国的中日友好医院做过一例胃癌手术，并受邀做了讲座。

除做手术外，我还去中国教授过内视镜手术技术。1996年我去上海指导过TEM手术，2012年我因为跟腱断裂，拄着拐杖去北京教授TEM手术。那次吸引了很多中国医生参加，大家跟着我使用解冻后的动物肠道进行了实际训练。

在这个医院设立时，我就有考虑过接纳中国患者的问题，所以医院里有日文、英文和中文标示，我这里还有一位在中国出生的助手井口七海女士。她非常优秀，会中文自不必说，就是日语，恐怕也说的比我好呢。

我院接待过不少的中国患者，樱井女士负责为他们做翻译，其中有一位旅行社社长王先生，在中国被告知必须进行胃大切手术，他为了能保住部分胃换了很多家医院，直到上海有位曾听过我讲课的医生告诉他，如果果能联系上我，或许可以不用全切除。

王先生作为旅行社社长，经常往返于中日两国，而且精通日语，就自己上网查到我院的网站，给我发来了邮件和病历，我通过SKYPE和他直接沟通，手术的结果是胃部分切除。对此他很满意，多次表示要报答我。而我作为医生，只是对患

者尽力而已，于是跟他说：“如果想报答的话，就请将和你一样的患者介绍到我院吧。或许我没办法保住他们的胃。”

王先生言出必行，果然介绍了一些难治病患者来，包括病变部位复杂、手术难度大的，比如在食道与胃的连接处长了肿瘤，做普通的肿瘤切除手术，必然连神经和胃一起切掉。我在手术中努力保留了左侧的神经，胃也完好无损。这也是内视镜外科手术技术的功劳。

王先生要报答我，而我觉得更应该去报答中国。今年，我在中日友好医院为近400名医学部学生做讲座时就表示，“中日两国交流源远流长，在日本农耕文化尚不发达时，中国就将许多先进的农业技术传播到了日本，还有高僧鉴真，不畏艰险地六次东渡日本，讲授佛学理论，传播博大精深的中国文化。如果有需要我传授给中国的东西，我就应当怀着报答的心不遗余力！”

要让身边的人都感到幸福

《日本新华侨报》：您在全球都享有盛名，同时也是日本内视镜外科手术的先驱，可以说是在专业领域里登峰造极了。今后，您会向着什么方向发展呢？您的梦想是什么？

金平永二：能够在国际上获得肯定和认同，我感到十分荣幸。虽然现在顶着“院长”的头衔，但我自己只是一位“匠人”。“匠人”，就是能把最简单的东西也做到登峰造极的人，因此我会坚持站在手术台上为患者亲自执刀。与此同时，我还会将“匠人”的毕生技艺都传给年轻一代，培养更多的接班人。

我有很多很多梦想，我也经常问自己，究竟什么样的人生才是自己想要的，答案是能让自己感到幸福的人生。这个答案很自我也很任性，但却是我真正想要的。

那么怎样才能让自己感到幸福呢？就

是看到身边的人，同事也好、朋友也好，家人也好，都能每天笑着生活。如果他们能因为我的所作所为感到快乐，那就是我最幸福的时刻。其实，真正的幸福，就是让身边的人都感到幸福。

在医院里，我也经常说些小段子逗同事和患者笑。虽然医院是个严谨的地方，但我希望能打造一个充满笑容的、温暖的医院氛围，让心情低落的患者振奋起来，以积极的心态开始治疗。

采访后记：在采访结束后，人称“平成黑杰克”的金平永二院长记者的请求签字，写下了“笑容会带来幸福”。他说：“虽然我院设立不久，规模不大，我本人也没有什么金灿灿的头衔，只是一介单枪匹马的外科医生而已，但却吸引了很多海外的患者前来接受最尖端的内视镜手术。我对此感到欣慰，同时也希望我院的事例能给其他地方医院、小医院带去勇气和希望。”看着金平院长的笑容，记者不仅暗地里想，“当初他上了大人们的‘当’，真是太好了！”■

笑顔は
しあわせの
光に
来る
金平永二
2015年4月13日

本报总编日本医疗界高端访谈系列 ▶▶▶



第568期 访北青山D诊疗所所长阿保义久



第569期 访国际毛发修复外科协会会长、纪尾井町诊疗院院长柳生邦良



第570期 访南云乳房医疗中心总院长南云吉则



第571期 访东京腰痛诊疗院院长三浦恭志



第572期 访东京放射线诊疗院院长柏原贤一



第573期 访南青山眼科医院院长户田郁子

▶▶▶ 更多高端访谈请访问日本新华侨报网 <http://www.jnocnews.jp>